

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 140 (10704)

Вторник, 28 ноября 2000 года

Газета издается с 1933 года

## ПРОРЫВ

УТРОМ 23 ноября в поселке Малышев Лог случилась беда: прорвалась дамба золоотвала ЮКГРЭС.

В 9 часов утра обходчики обнаружили утечку пульпы и сообщили об этом диспетчеру электростанции. Спустя двадцать минут дамбу размыло до основания, затопив около 50 близлежащих домов. На место затопления специалисты ЮКГРЭС, глава администрации Калтана Ю. И. Коржакин и другие оперативные службы во главе с ГОЧС. Уровень воды в зоне затопления поднялся до 70 сантиметров, однако никто из пострадавших неожиданно покинуть свое жилище, отказавшись от предложенного профилактория «Юбилейный». И все же было эвакуировано 15 детей и несколько взрослых.

Надо сказать, что калтанцы сработали очень оперативно. Уже к вечеру прибыла специальная комиссия из области: заместитель губернатора области В. Мазикин, представители ГОЧС и «Кузбассэнерго».

Наши экологи прибыли на золоотвал в 2 часа 30 минут, вместе со специалистами новокузнецкой лабораторной службы ЦГСЭН. Была обследована Кондома, взяты пробы воды. Все оказалось в норме, пульпа в реку не попала.

К 6 часам вечера уровень воды на месте затопления стал спадать. В ночь остались дежурить работники милиции, скорой помощи, пожарной охраны. На водозаборе № 2 было установлено усиленное ночной дежурство со-трудников лаборатории, специалистов для того, чтобы держать под контролем качество воды в реке.

Уже глубокой ночью закончилось совещание прибывших из области специалистов и работников ЮКГРЭС, на котором были рассмотрены не только причины аварии, но и пути ее ликвидации. Вопрос этот очень серьезный, поскольку дамба расположена практически на болоте, что зачастую приводит к подвижке грунта. Локальные аварии на золоотвале были, но в таком масштабе, как в этот раз, впервые.

Многие уверены: случись прорыв дамбы ночью - не избежать бы большой беды.

Восстановительные работы на дамбе продолжаются. Беспокоит прогноз погоды: синоптики передают резкое похолодание.

Н. НАДЕЖДИНА.

**Пуск новой лавы с комплексом польского производства «Фазос» - большое событие не только для коллектива участка № 2 шахты «Осинниковская», но и для всего предприятия, если не города.**

РУКОВОДИТЕЛИ на контакт с журналистами пока идут неохотно: с месяцем поработаем - там видно будет. Их опасение, на-верное, можно понять: годом раньше на этом же участке при запуске обрушилась перспективная лава, на которую возлагали большие надежды. Как ни старались разобрать завал - ничего, к сожалению, не вышло. Нарезали другую. Мощность пласта здесь хорошая - 2,8 метра. Заласов топлива немало - 700 с лишним тысяч тонн. Месяцев на 8 хватит. А в перспективе - более мощная лава, с объемом перехода в три месяца. Что такое переход, шахтерам объяснять не надо - это прежде всего падение добычи со всеми вытекающими отсюда последствиями. Но такова уж технология выемки «черного золота»: циклическости не избежать. Последний период спада затянулся: почти два года хорошей добычи на участке не было. Однако коллектив покинул единицы, несмотря на то что:

- Горняков с «Осинниковской» в Новокузнецке с радостью берут на любые шахты, - говорит

## Надежда

начальник участка УМГШО-1 Ю. И. Кузнецов.

Этот специализированный участок находится в составе угольной компании «Кузнецкуголь». Юрий Ильич утверждает, что во всей компании только три таких комплекса.

Монтаж на участке № 2 произошли в течение трех месяцев. Комплекс приходил секциями. Похоже, что так, частями, его и выкупала компания - в силу высокой стоимости. Спускали в лаву и монтировали это сокровище под строгим контролем поляков и самого директора шахты С. Г. Никитина, который порой по две смены не выходил на поверхность.

Одновременно с монтажом начался процесс обучения. После смены горняки шли на занятия. Лекции читали в основном специалисты из угольной компании. Однако и руководству участка пришлось немало потрудиться, добывая необходимую литературу, размножая схемы, организуя

перевод на русский язык поступающей документации. Учились все 150 человек. Как в институте, тянули билеты, сдавали экзамены.

28 октября на шахту поступила

последняя секция комплекса, а уже 5 ноября участок приступил к раскачке лавы. За первые сутки выдали на-гора 600 тонн угля. За следующие - вдвое больше. Итак, наращивая объем, - изо дня в день. Ведущие специалисты с исполняющим обязанности начальника участка В. А. Кауровым в шахте, похоже, живут, отлавливая технологическую цепочку добычи теплита. Задача эта не из простых и требует определенных разумных решений. Но коллективу она по силам. Профессионализма рабочим не занимать. По 10-15 лет трудятся на шахте многие: бригадир А. Г. Андреев, его помощник Е. А. Толочков, горнорабочие Н. А. Васин, С. М. Росс, машинисты горно-вымочных машин О. В. Стаковский, А. Г. Федоров, А. А. Соловьев, электротехники А. М. Волченков, В. Е. Курбатов, В. П. Сычуков, М. Г. Полубельников и многие другие.

- Коллектив очень способный, - дает ему оценку заместитель ди-

ректора шахты по производству А. А. Дербенев. - Сразу стал в тысячный режим.

Пик суточной добычи угля в процессе пусконаладочных работ пришелся на 16 ноября: 3250 тонн.

Механик участка Г. П. Ермизин убежден, что в случае безаварийной работы этим комплексом свободно можно выдавать по тысяче тонн в смену, однако руководство угольной компании поднимает планку добычи на более высокий уровень. При этом:

- Лава не из простых по содержанию газа, - говорит горный мастер, профорг участка А. В. Бауков. - Чем дальше по ней будет производиться отъезд, тем сложнее станут и условия. Эта особенность учтена. Установлено два мощных отсасывающих вентилятора ВЦГ, в массиве производится пропитка угля, осуществляется дегазация на вентиляционном штреке.

17 ноября лава принята в эксплуатацию государственной комиссией, что стало знаменательным событием для всего предприятия. На доске показателей в графе по общей добыче шахты наконец-то появился долгожданный плюс. А с ним и надежда на лучшее, с которой коллектив входит в новое тысячелетие.

Л. СМИРНОВА.

## Подписка-2001

**ВОТ** и опять я обращаюсь к вам, мои любезные читатели и друзья! Быстро бежит время! Как вино из дырявой бочки. И ничем его не остановишь. Да и надо ли? Умнее, наверное, просто шагать с ним в ногу. Не отставать, но и вперед не забегать. А помочь вам держать шаг - это уже наша задача. Всех газетчиков и журналистов, которые трудятся для вас в богоугодной газете «Время и жизнь». В вашей газете!

Вот уже 73 года мы вместе. Какие сроки! Какие времена! Вместе мы радовались нашим общим успехам,

вместе переживали все беды и горести, оказывая друг другу помощь, и поддержку. А как иначе? Вот взять последние годы. Чего греха таить, не живем - выживаем. Нет, с рублями у нас никогда густо не было. Но ведь водились же! А сейчас швырк-швырк по карманам, а там то вошь на аркане, то блоха на цепи. И усе. Мало того, нас с вами, весь народ, супердемократы и вся окружающая их сволотень разом обывали лохами и совками. Мол, правители на Руси хорошие, народ им никудышный достался. И всю эту ерунду стали нам внушать. Сиди, господин народ, и не рыпайся! А я всегда говорил: «лохи» и «совки» создали супердержу, а вся эта «демократия» ее развалила. Так кто из нас лох? Люди меня понимали, звонили, писали в редакцию: так, мол, их, Вася, пусть знают, «ху есть ху»!

Но не только звонками вы нас поддерживали, а и активной подпиской. Для нас это очень важно. Ваша материальная поддержка дает нам определенную независимость, а главное - ощущение своей нужности: не зря небо коптим, не зря хлеб едим. Так выходит. Но в последние годы в этом плане у нас что-то если не

поломалось, то треснуло. И газета, вроде, газетой осталась, и я, Вася, как был Васей, так им и хожу. А не то! Вот недавно был на одном представительном областном совещании. Поверьте, обидно было услышать, что наша с вами газета по числу подписчиков в самом что ни на есть хвосте, а возможно, уже под ним! За что, братцы?! Регулярно читаю газеты, выходящие в других городах и городках нашей области. Поверьте

Вася на слово, не ничем нашей не лучше! Вот беру одну такую. На третьей полосе огромный материал.

Строк шестьсот! И знаете, о чем сия «актуальнейшая» статья? За ранее пардон. О том, что в формировании женских губ и половых органов участвуют одни и те же гормоны. Батюшки светы, а мы и не знали! Вот так бы дураками всю жизнь и прожили! Между прочим, тираж у этой газеты почти 9 тысяч экземпляров! Так может быть, и нам вплотную заняться половыми вопросами? Да с чернушкой, да с порнушкой? Как вы считаете?

Только, думаю, вам это не надо. Мы ведь сегодня социально, а не сексуально озабоченные люди! Нам надо жизнь двигать, проблемы поднимать да решать - это главное. И делать это вместе, сообща, поддерживая друг друга.

Вот и обращаюсь к вам сегодня: поддержите свою газету. Не откладывайте подпись на последние дни. Подпишитесь сами, посоветуйте это сделать своим родным, близким, друзьям.

Ваш Вася КРЮЧКИН.

**Обращение  
Васи Крючкина**

**Вот я обращаюсь к вам сегодня: поддержите свою газету. Не откладывайте подпись на последние дни. Подпишитесь сами, посоветуйте это сделать своим родным, близким, друзьям.**

**Вести из Калтана**

● По распоряжению губернатора области с 1 ноября граждане в возрасте 90 лет и старше стали ежемесячно получать продовольственные наборы. 33 долгожителя Калтана уже получили свои наборы. В них вошли конфеты, печенье, крупа и макаронные изделия.

● 7 ноября по традиции коммунисты города организовали митинг у памятника. Неожиданным событием стало вручение значков «Ветеран партии». За 30-летний партийный стаж им была удостоена М. А. Шишкина, которая и сейчас ведет активную общественную работу, является председателем городского совета ветеранов. З. И. Хаханова получила значок за 60 лет пребывания в партии. Кроме того, эти замечательные женщины были награждены почетными грамотами обкома.

● На административной комиссии города среди прочих было рассмотрено два необычных протокола о наложении штрафов в размере 100 и 200 рублей на начальника РЭУ МУП ЖКХ В. П. Хлыбистову за несвоевременный вывоз мусора от домов по ул. Комсомольской, 69, и пр. Мира, 46. Она сослалась на нехватку спецтранспорта, но члены комиссии сочли эти ссылки менее весомыми, чем факт нарушения правил благоустройства города.

О. АНАТОЛЬЕВА.

## Дорога к храму

**6 ноября православная церковь в поселке Высоком отметила свой праздник Иконы Божией Матери Всех Скорбящих Радость. Сердечные поздравления батюшке Стефану, служащим церкви и всем прихожанам адресует и коллектив социального приюта для детей и подростков.**

**НЕОЦЕНИМА** роль церкви в духовном развитии подрастающего поколения. Неслучайно до революции воспитание молодежи носило религиозный характер. Религия рассматривалась также как источник и инструмент нравственного воспитания «заблудших овец».

Сотрудничество церкви и социального приюта для детей и подростков началось еще с момента основания церкви на Высоком. Педагоги приюта понимают, что священнослужители учат православию, а в нем - наши духовные корни, главная надежда на возрождение. Ведь воспитанники наши не по своей вине - «подранки» бездуховности, из семей, живущих не по Божиим заповедям, а идущих на поводу человеческих страстей, ежеминутных необдуманных желаний. Поэтому в 1998 году администрация приюта и настоятель иеромонах Стефан составили программу сотрудничества. Ее цель - объединить усилия педагогического коллектива социального приюта и служителей церкви по духовной и нравственной

## С любовью и верой

реабилитации детей и подростков из т. н. неблагополучных семей.

Руководствуясь этой программой, в приюте осуществляют ныне обучение детей основам православной веры, истории Церкви и Отечества, проводят утренники и праздники, посвященные всенародным православным датам. В 1998/99 учебном году для детей приюта были организованы факультативные занятия по истории православия, проводила которые учитель школы N 23 В. В. Пятаева.

За последние годы, благодаря стараниям батюшки, библиотека нашего учреждения пополнилась литературой религиозного содержания, пользуются которой и дети, и сотрудники. В этом году в дар воспитанникам отец Стефан торжественно преподнес икону Спасителя. Важным моментом в нашем сотрудничестве стало и благотвори-

тельное крещение воспитанников. Этим летом 16 детей приюта приняли таинство крещения.

И это только малая доля той благотворительности, которую оказывает нашему приюту церковный приход. Служители церкви, несмотря на скромное финансирование и собственные трудности, оказывают еще и материальную помощь: вместе с прихожанами угощают детей сладостями и гостинцами на большие престольные праздники.

Хочется особо отметить роль в нашей совместной работе священника церкви отца Степана. Для ребят приюта он стал дорогим и всегда желанным гостем. Этот ответственный и исполнительный человек, любящий детей, ни разу не отказал в просьбе, невзирая на многочисленные заботы, которые налагаются на него должность настоятеля. Поэтому спокойно и светло становится на сердце оттого, что есть еще добрые, отзывчивые люди, способные на милосердие и благотворительность.

Надеемся, что и в дальнейшем наше сотрудничество будет не менее плодотворным, ведь посевные семена нравственности, чистоты, благочестия должны дать в будущем дружные всходы. Хочется в это верить.

**Н. ГОНЧАРОВА,  
зам. директора  
по воспитательной работе  
МУ социального приюта  
для детей и подростков.**

## НАША СИЛА - В ЕДИНСТВЕ

**В ИЮЛЕ 1989 года страну потрясла стачка кузбасских шахтеров. Вспыхнув в Кемеровской области, она в считанные дни охватила Донбасс, Воркуту, Караганду, другие угольные регионы. Эти события послужили началом нового рабочего движения, которому в октябре 1990 года на втором съезде шахтеров в Донецке присвоен статус - «Независимый профсоюз горняков» (НПГ).**

В лице независимого профсоюза горняков восстановлен Всероссийский союз горнорабочих, ликвидированный в конце 20-х годов.

Горняки имели смутное представление о том, каким должен быть вновь созданный профсоюз. Но они считали, что он должен в корне отличаться от существующего профсоюза. В программных документах отмечалось, что профсоюз горняков-рабочих создан без участия в нем администраций предприятий и угольных компаний, что он отказывается выполнять распределительные функции, навязанные ему государством.

НПГ первым среди профессиональных союзов разработал проект тарифного соглашения и вел переговоры с правительством о его подписании и внедрении в жизнь.

После распада СССР в новых независимых государствах на основе организаций НПГ были созданы профсоюзы горняков Украины, Белоруссии, Казахстана.

Прошло десять лет. Многие не верили в жизненность НПГ и предвещали организации скорую гибель. И даже сегодня нападки на НПГ продолжаются, предпринимаются попытки по его ликвидации. Однако наперекор всему Независимый профсоюз горняков существует, развивается и серьезно влияет на процессы, происходящие в Российской Федерации.

В наше сложное время рабочим, поддерживающим идею создания профсоюза горняков, удалось создать первичные профсоюзные организации и объединить их в единый профсоюз, добиться признания НПГ на региональном и государственном уровне. Становление профсоюза нередко идет в борьбе с руководством предприятий за интересы и законные права горняков.

Время показало, что профсоюз горняков состоялся. Он уже неотделим от процесса социального партнерства. НПГ России - результат сознательного объединения рабочих. Сила горняков - в единстве. Только так можно защитить себя и свои семьи от произвола.

**А. ГРАЩЕНКО,  
председатель территориальной  
организации НПГ г. Осинники.**

## С юбилеем!

**ЖИВЕТ** в городе Осинники замечательный человек, учитель школы N 36 Нелли Ивановна Филимонова. Мы знаем ее уже более 25 лет, и эти годы дают нам право говорить о ней с огромным уважением. Нелли Ивановна добрая и внимательная, ее добродетели хватает членам семьи, друзьям и ученикам, за которых она очень переживает. При каждой встрече с ней мы узнаем, какие ее ребята умные и хорошие, и рассказывает она об этом с таким волнением! Да иначе и быть не может, ведь вся ее трудовая деятельность связана со школой.

29 ноября у Нелли Ивановны юбилей. Мы поздравляем ее с днем рождения, благодарим за доброе сердце и душевное тепло, которым она щедро одаривает окружающих, желаем жить подольше и не болеть.

**Семья Меркуловых,  
Степановых,  
Т. Белозерова,  
г. Новокузнецк.**

## Тепло поздравили с победой

**НА 2000 ГОД** для воспроизведения очистного фронта руководители УК «Кузнецкогоуголь» выдали почетные задания 25 проходческим бригадам шахт, входящих в угольную компанию.

По итогам работы за десять месяцев четыре коллектива выполнили свои задания. Среди них бригада участка N 4 шахты «Осинниковская», руководит которой В. А. Лебедев. Вместе установленных на год 1350 п. м пройдено 1442 п. м горных выработок.

Руководители угольной компании тепло поздравили лидеров с достигнутой победой.

**А. ВИКТОРОВ.**

## Признание совершенного добра

**Н**едавно областная филармония в городе Кемерове в очередной раз принимала гостей. На этот раз ими были представители учительства всего Кузбасса.

Небольшой, но уютный зал, красиво украшенный цветами и множеством воздушных шаров, видел представителей разных профессий. Здесь чествовали лучших шахтеров и их династии, лучших металлургов, энергетиков и многих других. Такие мероприятия в областном центре стали уже традицией. В этом году впервые, по инициативе губернатора А. Г. Тулеева, в филармонию были приглашены семьи учителей, проживающих сейчас в Кемеровской области. Причем такие, в которых на протяжении трех и более поколений передается мастерство, традиции и любовь к профессии учителя. Таких представителей было около 150 от 18 территорий области.

А сколько еще не смогли приехать? А сколько еще не отозвались?

Этому почетному собранию предшествовала огромная работа многих десятков людей из территориальных управлений образования.

По рекомендации областной коллегии департамента образования и специального редакционного совета Кемеровского института усовершенствования учителей, они по крупицам собирали сведения о тех, кто растил новое поколение, учит добру, справедливости и формирует

душу человека.

По собранным материалам был составлен историко-биографический атлас «Учительские династии Кузбасса». Первоначально были составлены родословные 94 учительских династий. Однако впоследствии некоторые из них, имеющие 2-3 поколения, но без доку-

мавшие из Прибалтики, Казахстана, Поволжья, Украины, Белоруссии учителя продолжали в Сибири любимое дело, сохраняя в ряде случаев контакты с представителями своих династий в других регионах. Эти процессы, безусловно, влияли на развитие профессиональной культуры педагогов Кузбасса. Мно-

династиях из 20 территорий Кузбасса. Есть и такие, общих педагогических стажей которых насчитывают не одну сотню лет.

Вот и в нашем небольшом городе трудятся учительские династии. И хотя в книгу вошли сведения не обо всех, хочется верить, что все вышеизложенное убедит отозваться осталенных.

На губернаторском приеме Аман Гумирович Тулеев поздравил всех присутствующих, сердечно поблагодарил за вдохновенный труд и преданность делу и избранной профессии, вручил награды учителям. Каждая учительская династия получила премию и первый выпуск книги «Учительские династии Кузбасса». Эти книги останутся в семьях и будут передаваться из поколения в поколение.

Прочитав эту книгу, обращаешь внимание на тот факт, что наш город по количеству династий уступает лишь областному центру (Кемерово представлено 11 династиями, Осинники - семью). Педагоги - народ скромный и не очень-то любят привлекать к себе внимание. Поэтому и хочется рассказать о некоторых из них на страницах нашей городской газеты.

Четыре поколения насчитывают родословная династии Фотиновы - Перминова - Ощепкова - Болотова. Глава династии, Лаврентий Демьянович Фотинов, был учителем приготовительного класса царской гимназии в

гие династии уходят корнями в 18-19 века.

Поэтому хочется преклониться перед теми, кто несет эту память из поколения в поколение, ибо биография человека - один из наиболее ценных источников для исследования развития любой области деятельности. Это и стало основой изданной книги, которая открывается словами: «Эта книга - признание совершенного Учителем Добра, в памяти и мысли нашей находящейся верной оценкой».

В этом издании собран 61 биографический очерк об учительских

(Окончание на 4-й стр.)



ментального подтверждения этого факта, не вошли в упомянутую книгу. Сведения о них будут опубликованы в других изданиях проекта «История образования в Кузбассе». Были и такие, кто не понял замысла создателей атласа или же просто не поверил, что это возможно воплотить в реальность, и не отклинулся на просьбы своего управления образования, потому что никогда ранее сведения об учителях династиях не собирались.

Отличительной особенностью Кузбасса является многонациональность его населения. Мигриро-

# Посланцы БОЛЬШОГО МИРА

**ЗИМА** - суровое время года для птиц. Поэтому из 270 видов, встречающихся в Кемеровской области, только 42 - зимующие. Весенне-летнее многоголосие сменяется глубокой зимней тишиной. Но если постоять некоторое время, прислушаться, то лес оживает. Слышится щебет синиц, пищущая пищуха, разбивающая шишки большой пестрый дятел. В зимних лесах можно встретить представителей тетеревиных птиц: рябчика, тетерева, глухаря.

Снежный покров предоставляет птицам убежище от врагов и холода. Поле и луг на первый взгляд кажутся безжизненными. Все покрыто белой пеленой снега. Однако это не так: жизнь продолжается и здесь, хотя и не в столь разнообразной и активной форме, как в другие времена года. Если из-под снега торчат кустики сорняков, то около них обязательно будут следы чечеток, коноплянок и упавшие семена, там же кормятся и щеглы. Хорошо видны расщепленные ими головки репейника. Около стогов и скирд многочисленные следы ворон и сорок, которые прилетают сюда поохотиться за грызунами.

Зимой в населенных пунктах появляется значительное количество птиц. Первое место по численности среди них занимают серые вороны, много галок и сорок.

Возможность найти разнообразный корм привлекает и обычновенных осенярок. В поселениях человека зимуют большие синицы. Прилетают также поползни, снегири, чечетки. В садах и парках можно встретить и большого пестрого дятла.

Около человека легче пережить суровое время. Горсть семечек ежедневно, крошки еды со стола - и многие птицы с вашей помощью легко доживают до весны. Считается, что две пары синиц, поселившихся в саду, спасают его от вредителей. Но дело не только в житейской выгоде. Птицы возле окошка - это посланцы большого мира природы, с которым мы связаны множеством нитей. Подкормка птиц - это возможность проследить за их поведением. Для корма годятся самые разные семена: бересклет, одуванчик, конского щавеля, крапивы, репейника. Семена арбуза, дыни, огурцов - любимое лакомство поползней. Рябина, калина по вкусу снегирям и свиристелям.

Если зерна и семена слегка раздавить - птицы это быстро оценят. Хлебные крошки лучше сыпать сухими. Многие птицы, особенно в холод, любому корму предпочитают сало, но оно не должно быть соленым.

На станции юных натуралистов каждый год проходит операция «Кормушка».

В этом году областная станция юных натуралистов сообщила, что Союз охраны птиц России в рамках кампании «Большая синица - птица года 2000» объявляет конкурс на самую оригинальную конструкцию кормушки для птиц. К конкурсу принимаются только оригинальные разработки. Итоги будут подведены в январе - феврале 2001 года. Победители ожидают ценные призы.

Станция юных натуралистов предлагает всем желающим принять участие в этом конкурсе. Просим высыпать или приносить свои проекты и фотографии на СЮН г. Осинники до 30 ноября 2000 года по адресу: г. Осинники, ул. Горняка, 1-й переулок, 15. Телефон: 2-24-21.

И. ЗАЙЦЕВА,  
методист по природоохранной работе СЮН.

## Конкурс

**В этом году областная станция юных натуралистов сообщила, что Союз охраны птиц России в рамках кампании «Большая синица - птица года 2000» объявляет конкурс на самую оригинальную конструкцию кормушки для птиц.**

пейника. Около стогов и скирд многочисленные следы ворон и сорок, которые прилетают сюда поохотиться за грызунами.

Зимой в населенных пунктах появляется значительное количество птиц. Первое место по численности среди них занимают серые вороны, много галок и сорок.

Возможность найти разнообразный корм привлекает и обычновенных осенярок. В поселениях человека зимуют большие синицы. Прилетают также поползни, снегири, чечетки. В садах и парках можно встретить и большого пестрого дятла.

Около человека легче пережить суровое время. Горсть семечек ежедневно, крошки еды со стола - и многие птицы с вашей помощью легко доживают до весны. Считается, что две пары синиц, поселившихся в саду, спасают его от вредителей. Но дело не только в житейской выгоде. Птицы возле окошка - это посланцы большого мира природы, с которым мы связаны множеством нитей. Подкормка птиц - это возможность проследить за их поведением. Для корма годятся самые разные семена: бересклет, одуванчик, конского щавеля, крапивы, репейника. Семена арбуза, дыни, огурцов - любимое лакомство поползней. Рябина, калина по вкусу снегирям и свиристелям.

Если зерна и семена слегка раздавить - птицы это быстро оценят. Хлебные крошки лучше сыпать сухими. Многие птицы, особенно в холод, любому корму предпочитают сало, но оно не должно быть соленым.

На станции юных натуралистов каждый год проходит операция «Кормушка».

В этом году областная станция юных натуралистов сообщила, что Союз охраны птиц России в рамках кампании «Большая синица - птица года 2000» объявляет конкурс на самую оригинальную конструкцию кормушки для птиц. К конкурсу принимаются только оригинальные разработки. Итоги будут подведены в январе - феврале 2001 года. Победители ожидают ценные призы.

Станция юных натуралистов предлагает всем желающим принять участие в этом конкурсе. Просим высыпать или приносить свои проекты и фотографии на СЮН г. Осинники до 30 ноября 2000 года по адресу: г. Осинники, ул. Горняка, 1-й переулок, 15. Телефон: 2-24-21.

И. ЗАЙЦЕВА,  
методист по природоохранной работе СЮН.

# ВЛАСТЬ - СОВЕТАМ!

**СЕГОДНЯ** Советам исполняется 95 лет. Этот 2000 год юбилейный. Первый Совет рабочих депутатов возник в Иваново-Вознесенске как орган революционной власти в городе. Совет взял в свои руки охрану фабрик и заводов, запретил на определенный срок выселять рабочих из квартир, повышать цены на продукты, закрыл винные лавки, следил за порядком в городе, создал отряды рабочей милиции. Сформировал в Совете финансовую, продовольственную, следственную службы, создал агитационно-пропагандистскую комиссию и вооруженную охрану (дружину).

За иванововознесенцами последовали в соединении Советов Петроград, Москва и ряд других городов. 95-летний юбилей показал, что Советы как власть, выросшие из недр простого народа, устояли.

Были попытки ликвидации Советов как народовластия. Гражданская война 1918 - 1922 гг. Чем она закончилась, всем известно, народ вышел из войны победителем.

Вторая попытка уничтожить Советы началась в 1941 году. Империализм сделал выводы из итогов войны 1941 - 1945 гг., что Советы войной не уничтожить, нужны другие подходы. Другие подходы выразили в недрах Вашингтона и Москвы. В России после раз渲ала СССР к власти пришел Б. Ельцин - ярый антикоммунист, который осуществил третью попытку уничтожения Советов в октябре 1993 года. Ельцин применил для расстрела танки, разбить Верховный

Совет РСФСР сумел, но уничтожить Советы не удалось. Советам в регионах пришлось отступить, не втягивая народ в гражданскую войну. В России во многих регионах существуют и работают советы народных депутатов, не изменив идеи социализма.

В нашем городе работает совет народных депутатов. Как работает - это особый разговор, вернемся к деятельности КПРФ. КПРФ в сфере

**Есть мнение**  
**95-летний юбилей пока-  
зал, что Советы как власть,  
выросшие из недр простого  
народа, устояли.**

политической имеет целью восстановление народовладия советского типа. Продолжая работу по внесению поправок в нынешнюю Конституцию, партия видит важнейшей целью своей законотворческой деятельности разработку проекта советской Конституции Российского государства. Партийная организация г. Осинники месяцы назад внесла предложение в городской совет народных депутатов (вторая попытка) проект поправок в Устав города. Главные из них. Главу 5 дополнить ст. 31.1 Устава города: «В целях оперативного решения вопросов и

# Память жива

**ДЕНЬ** рождения комсомола совпал со страшной трагедией в ночь на 29 октября 1955 года. Крымская земля вздрогнула от взрыва большой силы. Эпицентр толчка находился на Севастополь. В двухстах метрах от набережной морского госпиталя Черноморского флота подорвался на минах линкор «Новороссийск». Это гигантский корабль, длина которого составляла 186 м, ширина - 28 м, осадка - 11,2 м.

Была пятница. Корабль после выполнения очередного задания был отбуксирован во внутреннюю бухту, взят на растяжки стальными тросами. Многие ответственные лица ушли в увольнение на берег. В полночь подул сильный ветер, моряки для безопасности опустили вторую якорь, предположительно, он-то и попал на ящик с минами, заложенным еще во время Второй мировой войны. (Были и другие версии). Еще не зная причину взрыва, каков он - внутренний или внешний, - дали команду-приказ: не покидать корабль, бороться за его жизнь! Матросы и офицеры делали все для спасения линкора, носовая часть которого уже углубилась в воду. Неожиданно для всех корабль стал ложиться на левый борт, порвав тросы. Была дана команда: всем, в ком не нуждался линкор, покинуть его. На этом борту было несколько сот матросов. Но не успели они покинуть линкор, как в считанные минуты, качнувшись с левого на правый и обратно на левый борт, он стремительно опрокинулся вверх дном. Это огромное черное днище закрыло собой сотни людей, обрекая их на мученическую смерть.

Спасти удалось не многим. Погибли более 600 человек, в том числе сотни молоденьких двадцатилетних курсантов, что прибыли на практику. Было чуть слышно, как они, погибая, пели: «Врагу не сдается наш гордый «Варяг», по-

щады никто не желает...»

Три дня отстукивали по корпусу линкора те, кто еще оставался жив. 1 ноября звуки прекратились.

На линкоре «Новороссийск» нес воинскую службу выпускник штурманской средней школы Федор Антонович Тюменцев. В момент гибели ему было 26 лет.

Жил Федор по улице Ворошилова, 34, ныне - Омская, 40. Домик его и сейчас стоит на том же месте, только обновленный.

После окончания школы он поступил в Севастопольское высшее во-



енно-мореходное училище. Еже-

годно навещал своих родителей. В семье он был единственным ребенком. Последний раз он был на родине в 1954-м, за год до гибели.

Посетил свою школу, встретился с учителями, классной руководительницей Екатериной Герасимовной Поступовой, что живет сейчас в Калтане, с товарищами по школе.

Федор был замечательным, целесустримленным парнем, хорошо учился, много читал, был общителен, обладал чувством юмора, играл на баяне, отличался красивой

внешностью.

В 1955 году Тюменцева, как и прежде, ждали дома. А в декабре получили извещение о его гибели. Не справившись с тяжелой утратой, вскоре ушел из жизни отец, за ним умерла и мать. Опустел, осиротел дом. И только мы, учителя и учащиеся тех лет штурманской школы № 21, с любовью и горечью вспоминаем о своем выпускнике.

Занимаясь поисковой работой, мне удалось найти материал о гибели линкора «Новороссийск», вместе с тем и извещение о смерти Тюменцева, где сказано: «Тюменцев Ф. А., геройски и мужественно сражаясь за живучесть корабля, погиб 29 октября 1955 года. Посмертно награжден орденом Красного Знамени». Вот и все, что сообщают скучные строчки архивных документов. Но однажды рано утром по радио я услышала информацию о том, что в Севастополе учащиеся средней школы № 8 занимаются поиском родственников моряков-сибиряков, погибших на линкоре «Новороссийск». Я тут же написала письмо и вскоре получила ответ и 5 фотографий мемориала, который был сооружен в 1963 году в Севастополе. На основном памятнике погибшим морякам надпись: «Родина - сыновьям». Ниже: «Любовь к Родине, верность присяге были для них сильнее смерти».

На этом братском кладбище построена часовня. На одной из плит увековечена фамилия старшего лейтенанта Федора Антоновича Тюменцева.

Прошло ровно 45 лет со дня гибели линкора и всех тех, кого он забрал с собой. Пройдет еще 45 и более лет, но человечество будет вечно помнить подвиг своих сыновей. Помнить будем и мы, штурманы, Федора Тюменцева, выпускника нашей школы.

А. БАРИНОВА.

## Для проходчиков

**НА ШАХТАХ** «Абашевская», «Ульяновская» прошли испытания новых проходческих комбайнов, изготовленных на Новокраматорском заводе. Комбайн «КП-25» прошел на шахте «Абашевская» 81 п. м выработок по наклонному стволу. Горняки с удовлетворением отметили, что машина легко рубит песчаник.

На «Ульяновской» комбайн «П-110» прошел 151 п. м. Производительность новых машин значительно выше, чем у комбайна «ГПК».

Предприятия «Кузнецккуголь» в этом году впервые за последние годы получили 10 комбайнов «1 ГПК».

На вооружении проходчиков стало больше техники известных зарубежных фирм. Уже работают шесть комбайнов типа «М 50» австрийского производства. На шахте «Абашевская» создана ремонтная база для импортных машин.

Успешно прошли испытания новых буровых станков «Рамбур» германской фирмы «Шмит-кранц». Они используются в основном для установки анкерной крепи.

И. ФЕДОРОВ.

А. ПОПКОВ,  
1-й секретарь ГК КПРФ.

